

B类

重庆市南川区林业局

南川林函〔2023〕75号

重庆市南川区林业局 关于区政协十五届二次会议第193号提案 办理情况的复函

包善飞委员：

您提出的《关于培优做强方竹笋产业的建议》（第193号）收悉。经我局研究办理，现答复如下：

近年来，我区方竹笋产业主要聚焦一产提质、二产拓宽、三产协同，以深化林业供给侧结构性改革为主线，坚定不移走好生态产业化、产业生态化的路子，不断推进全区方竹笋产业实现高质量、高水准、高要求发展。

一、强基地建设，起引领作用

不断完善产业基础设施，大力开展方竹笋高产示范基地建设，以示范推行方竹科学经营，普及定向、集约、高效生产的管理办法，全面提高竹林质量和综合效益，保障方竹种苗供给，发挥示范引领作用。目前，累计建成方竹产业路及生产巡护便道100余公里，方竹示范基地1万余亩、方竹良种育苗基地1个、

方竹成林管护示范片及低效林改造示范片 3 个，基地亩产最高超 1000 余斤。全区方竹面积 24.2 万亩，实现产量 2.6 万吨，带动周边 5 万笋农增收致富。

二、强科技投入，供技术保障

聘请笋竹产业智库专家吴良如教授，服务林业重点加工企业，为企业的新产品研发及科学创新提供技术保障，研究制定金佛山方竹笋质量分级团体标准，为食用林产品等级划分及安全质量保障提供依据。与市林科院、重庆大学等科研机构紧密协作，开展金佛山方竹笋品种选育试验，推广金佛山方竹优良品种并保障其种质资源安全，推进金佛山方竹资源专项调查，调查竹子开花等基本情况并科学制定中长期发展规划，明确产业发展方向。在低海拔地区，开展合江方竹引种实验并推广栽植，扩大方竹适生面积。随着坚决遏制耕地“非农化”、“非粮化”政策出台，方竹产业发展空间有限，重心工作主要聚焦提质增效方面，目前已将合溪 1 万余亩方竹纳入储备林建设工程项目，项目已经落地。面向重点出产乡镇，开展南川方竹笋科学经营管理及森林食品安全培训，提高抚育管护能力及安全生产意识；倾斜项目资金，鼓励企业积极创新扩能，成立重庆市南川区特珍方竹产业技术研究院，开展笋竹食药学特征基础研究，笋竹源食品与功能性材料创制等重点工作，目前已研发方竹预制菜 10 余种，竹纤维森林食品 2 种，建成 3500 吨方竹笋鲜笋速冻保鲜生产线。

三、强品牌营销，建优良口碑

科学谋划运用新媒体，通过“采笋节”等不同形式，强化竹

产业宣传；打造方竹文化陈列馆，大力弘扬方竹文化，年接待1万余人次；加大对假冒伪劣产品打击力度，累计注册商标47个，创建一批国家森林生态标志产品和生产基地，特珍食品加工企业的方竹接口笋丝产品被评为第二十四届中国农产品加工业投资贸易洽谈会优质产品；鼓励企业参加各类展会，提升产业知名度，并对获奖单位给予资金奖励。新建电商销售线1条，累计建成方竹笋产品电商平台4个，个体经销商网店30余家，通过抖音、快手、微商城、小红书于一体的电商平台等销售线，电商销售额达1000余万，主要销往成渝及北京、江浙地区等全国大中城市，最快当日即达。

关于同四川省成都市都江堰市合作，建立南川区熊猫乐园事宜，有助于推进成渝双城经济圈建设，但由于涉及南川自然生态条件对于熊猫是否适生等软硬性条件不明确，同时需要国家批准的相关资质，还有待研判。

此答复函已经区林业局局长审签。对以上答复您有什么意见，请您填写在回执上并反馈到区政协提案委，以便我们进一步改进工作。



抄送：区政协提案委、区政府办公室。

